Správa o činnosti rybárskej stráže 
pri MO SRZ v Čiernej nad Tisou za rok 2006

Oblasť organizačná
Členovia rybárskej stráže pri MsO SRZ Čiernej nad Tisou pracovala ako celok a vykonávala kolektívnu prácu, čiže kontrolnú činnosť aj keď boli prípady jednotlivcov dá sa povedať tých istých, zaujatejších členov rybárskej stráže, ktorý vykonávali aj kontroly samostatne alebo v menších skupinách. Pri svojej činnosti sa rybárska stráž riadia platným zákonom o rybárstve č.139/2002 Zz., jeho vykonávacou vyhláškou a Smernicou pre výkon členov rybárskej stráže. Svoju činnosť vykonávali podľa plánu práce pre rok 2006, ktorý bol schválený na VČS konanej dňa 5.marca 2006. V tomto roku sa po VČS vymenili niektoré funkcie určil sa vedúci Rybárskej stráže, ktorého si zvolili členovia rybárskej stráže a stal sa ním p.Battyányi Zoltán. Novozvolený výbor Miestnej organizácie SRZ v Čiernej nad Tisou upozornil všetkých členov rybárskej stráže na plnenie uznesenia v oblasti rybárskej stráže. Vedúci  Rybárskej stráže v spolupráci s Hospodárom p. Tomori Petrom a predsedom MO SRZ  Fejko Tomášom podľa zákona o rybárstve č.139/2002 Z.z. a smernice pre ustanovenie a činnosť RS riadili činnosť rybárskej stráže v roku 2006 a po prvý krát sa dohliadal rámec rybárskeho práva po zarybnení našich revírov. Bola vyhodnotená činnosť a aktivita jednotlivých členov Rybárskej stráže ale aj aktivita jednotlivých členov MO SRZ v Čiernej nad Tisou je úbohé a bezcenné hovoriť o aktivite jednotlivých členov našej MO SRZ ten nezáujem o žiadnu činnosť pomocnú roku v našej organizácii prekvitá. Ale aj tu sa našli niektorý poctivý rybári nie členovia  Výboru ale iba obyčajný rybári a podali kus dobrej vôle a prispeli svojou účasťou nad dodržiavaním rybárskeho práva. Výbor MO SRZ už poučoval dosť svojich členov súčasne ako aj členov rybárskej stráže a tak sa rozhodol, že v roku 2007  bude zasahovať tvrdšie voči všetkým ktorý porušujú rybárske právo alebo si neplnia svoje základne povinnosti.  Ak ani to nepomôže budeme musieť dôjsť aj k tomu, že odvoláme z funkcie niektorých členov Rybárskej stráže. V budúcnosti počítame rozšíriť členov rybárskej stráže o ďalších dobrovoľníkov z radov tých, ktorý majú ochotu a odhodlanie svedomite pracovať.

Je potreba pružne reagovať a smerovať kontrolnú činnosť tam, kde je na vody zvýšený tlak zo strany rybárov. Táto organizačná štruktúra je vzhľadom na túto požiadavku náročná na materiálno-technické zabezpečenie, zvýšené finančné náklady, ale hlavne na ľudský faktor,  preto je do budúcnosti potrebné zlepšiť túto činnosť a je možné vytvoriť napríklad koordináciu jednotlivých úsekov a poprípade ju rozdeliť na jednotlivé sekcie a tie prideliť jednotlivcom členom rybárskej stráže a tým sa možno dosiahne zvýšená organizačná  aktivita jednotlivých členov. Dotyčný člen rybárskej stráže bude za predmetný úsek zodpovedať a tým prednášať situačnú správu o zistených nedostatkoch alebo podnetoch niektorých rybárov na zlepšenie a skvalitnenie predmetnej lokality, rybárskeho práva a dobrého pocitu rybára.
Oblasť kontrolnej činnosti
Na základe analýzy vypracovanej začiatkom roka po VČS a na spoločnom zasadnutí s výborom  a osobných poznatkov hodnotím kontrolnú činnosť v tomto kalendárnom roku na rovnakej úrovni ako predchádzajúce obdobie. V plánovaní a vykonávaní kontrol nedošlo k zlepšeniu no ani k zhoršeniu. Ako som už uviedol nájdu sa jednotlivci ochotný si vykonávať svoju dobrovoľnú činnosť vo väčšej miere niektorý zas v menšej miere je potrebné dosiahnuť aby aj tí ktorý sa podieľali svojou činnosťou len tak – tak, aby sa ich činnosť v roku 2007 zlepšila. 

Hodnotiť najlepšieho člena rybárskej stráže toho roku nechcem, ale do budúcna čiže v roku 2008 to určite urobím alebo ešte koncom roka 2007. Pochvala a úcta patrí tým členom MO SRZ, ktorý nám pomáhali pri 24 hodinovej ochrane rybárskeho revíru po našom zarybnení čiže :
Norbert DARGO, Jozef TANCSÁK, Ladislav BAJNOK st., Ladislav BAJNOK ml., Alexander KERÉGYARTO, Alexnader Gilányi.
Z našich kontrol čiže zásahov rybárskej stráže  môžeme zhodnotiť, že ešte nie všetci členovia SRZ poznajú a dodržiavajú Zákon č.139/2002 Z.z. a vyhlášku k nemu vydanú. I keď došlo v apríli k niektorým zmenám vo vyhláške, členovia RS zisťovali aj v mesiacoch august a september, že niektorí rybári ani nevedia, že sa zmenila vyhláška, ako ju potom mali dodržiavať.  V mnohých prípadoch mi pripadalo, že členovia Rybárskej stráže sú učitelia alebo školitelia a nie ako kontrolný orgán. Vo veľkej miere sa využívala výhoda člena rybárskej stráže zákonom daná a povolená, ktorá umožňuje členovi rybárskej stráže prejednať menej závažný priestupok na mieste a to dohováraním čiže napomenutím. Vo väčšine prípadov sa kontrolná činnosť vykonávala živelne so zameraním na  tie úseky revíry kde je to najbližšie a dá sa tam prísť autom. Málo alebo vôbec nekontrolované revíry ťažko dostupné alebo z brehu vôbec nedostupné sa vôbec nekontrolovali. Vzhľadom k týmto skutočnostiam sa prepracuje systém kontrol a v budúcom roku sa budú kontroly vykonávať podľa nového systému, ktorý bude riadiť vedúci Rybárskej stráže s výborom MO SRZ a za hlavnú úlohu budem vyžadovať aby sa využil motorový čln.

K zlepšeniu kontrolnej činnosti doporučujem  aby bol v roku 2007 zameraný i Aktív nečlenov rybárskej stráže,  na ktorom by bolo  vykonané školenie zo znenia novej vyhlášky so zameraním sa na problematické  veci pre niektorých  rybárov ale aj členov rybárskej stráže a tak spoločne vykonať celoplošnú kontrolu našich obhospodarovaných vôd.

Oblasť kontroly čistoty vôd
V tejto oblasti sú dlhodobé problémy a čím viac závažné problémy. Veľa nedostatkov sa vyskytuje v poriadku okolo vodných plôch, ktoré sú znečisťované odpadom „VÁS RYBÁROV“. Pri predmetnom zistení skutku a poprípade zisťovaní vinníkov sa spravidla nedarí zistiť, kto a kedy to urobil. Čiže správanie sa  niektorých rybárov pri vode, keď pri odchode zanechávajú po sebe neporiadok a vyhovárajú sa na svojich predchodcov. Veta „ TO UŽ TU BOLO AJ PREDTÝM“ je už zastarala a nepodstatná. Nedá sa určiť, že je to iba výnimočné, týka sa to aj mŕtveho ramena rieky Tisa ale aj pri Latorici napríklad Balogszog, ale podotýkam že sa to týka všetkých našich vodných plôch. 

Oblasť spolupráce
Spoluprácu s orgánmi polície hodnotím na dobrej úrovni. Najlepšie v tomto smere sa nám pracuje s OO PZ v Kráľovsom Chlmci ale podotkol by som, že sú to bývalí členovia OO PZ z Čiernej nad Tisou, ktorý poznajú naše problémy, poznajú náš úsek a poznajú našich rybárov. Doporučujem v roku 2007 vykonať spoločnú rybársku kontrolu s členmi rybárskej stráže MO SRZ Veľké Kapušany a MO SRZ Kráľovský Chlmec so zameraním sa na všetky úseky vodných plôch.
Oblasť materiálno-technického zabezpečenia
Materiálno-technické zabezpečenie členov RS bolo v roku 2006 doplnené. Ekonomické možnosti MO SRZ nám umožnili štandardne preplácať náklady na PHM a prevádzku mobilného telefónu pre vedúceho rybárskej stráže a tým vzájomnej informovanosti o veľkých akciách.

Samotné zhodnotenie rybárskej stráže
Ako som uviedol v jednotlivých oblastiach, s výkonom činnosti Rybárskej stráže môžeme byť spokojný len čiastočne. U niektorých členov rybárskej stráže je členstvo len na papieri a svoju úlohu pri ochrane rybárskeho práva si neplnia. Z tohto dôvodu aj týmto vyzývam všetkých členov rybárskej stráže na plnenie si svojich povinností pri ochrane rybárskeho práva, budem sa domáhať k plneniu povinností člena rybárskej stráže kvantitatívne ale hlavne kvalitatívne. K tomu musia dopomôcť i ostatný funkcionári VÝBORU  MO SRZ v Čiernej nad Tisou. Verím, že menšími zmenami i poskytovaných výhod členov RS sa ich aktivita zlepší. 

Je na výbore ako bude pokračovať činnosť rybárskej stráže a disciplinárnej komisie, lebo i táto má veľký vplyv na aktivitu výkonu ochrany rybárskeho práva zo strany členov rybárskej stráže.







Predseda MO SRZ v Čiernej nad Tisou









Tomáš FEJKO

V Čiernej nad Tisou dňa 04.02.2007






